

В Диссертационный совет 6Д.КОА-018 при  
Таджикском национальном университете

**Отзыв  
на автореферат диссертации  
Самадзода Бахтиёра Одилджона  
на тему: «Гражданко-правовая ответственность в  
предпринимательской деятельности по законодательству Республики  
Таджикистан: вопросы теории и практики»,  
представленной на соискание ученой степени доктора  
юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право;  
предпринимательское право; семейное право; международное частное  
право.**

Диссертационное исследование Б. О. Самадзода написано на актуальную тему. Как справедливо отмечает диссертант: «В современных условиях функционирование гражданско-правовой ответственности направлено на защиту прав и законных интересов участников гражданско-правовых, предпринимательских отношений. Меры ответственности в основном направлены на предотвращение правонарушений и их последствий, связанные с имущественным оборотом. Эта форма ответственности, согласно действующему законодательству, имеет свои особенности в регулировании предпринимательских правовых отношений.

Регулятивная эффективность гражданского права, особенно в контексте предпринимательской деятельности, зависит от состояния регулирования и применения разработанных, принятых государством мер ответственности» (стр. 3 авторефера).

Судя по автореферату, диссертация является комплексным, целостным и системным научным исследованием теории и практики гражданско-правовой ответственности в сфере предпринимательской деятельности по законодательству Республики Таджикистан с выработкой предложений по совершенствованию этого законодательства.

Диссидентом была поставлена цель исследования, заключающаяся в анализе института правового регулирования гражданско-правовой ответственности в сфере предпринимательства, исследовании практических аспектов его совершенствования и формулировании рекомендаций для

обеспечения гражданско-правовой ответственности в соответствии с действующим законодательством, а также выработаны соответствующие достижению этой цели задачи (стр. 8-9 автореферата).

Анализ текста автореферата свидетельствует о том, что поставленные задачи диссертантом выполнены и соответственно цель исследования достигнута.

Логичной является структура диссертации. Сначала раскрываются природа гражданско-правовой ответственности в предпринимательской деятельности (гл. 1), затем - ее формы и содержание (гл. 2), надлежащие субъекты этой ответственности (гл. 3), а в завершение на основе этого анализируется институт гражданско-правовой ответственности за нарушения договорных обязательств в предпринимательской деятельности и пути его совершенствования (гл. 4).

Положения, выносимые диссидентом на защиту, дают целостное представление о подходах, обеспечивающих эффективность гражданско-правовой ответственности в предпринимательской деятельности по законодательству Республики Таджикистан, а также о направлениях его совершенствования. Данные выводы в целом являются обоснованными и заслуживают внимания, что свидетельствует о теоретической и практической ценности диссертации.

Достоинствами диссертационного исследования являются:

- использование в качестве теоретической базы для исследования трудов не только таджикских, но и российских ученых (стр. 5-7 автореферата);
- его комплексный характер, поскольку затрагиваются вопросы применения гражданско-правовой ответственности не только в гражданско-правовых, предпринимательских отношениях, но и в отношениях с государственными органами и должностными лицами (положения на защиту № 15-17);
- применение метода сравнительного анализа с законодательством ряда государств СНГ, в том числе Российской Федерации (положение на защиту № 10);

- исследование проблем применения конкретных видов гражданско-правовой ответственности в отношениях предпринимателей с потребителями (положения на защиту № 7-9, 11);
- рассмотрение вопросов применения гражданско-правовой ответственности применительно к некоторым отдельным сферам предпринимательства, в частности, касающихся образовательных и инвестиционных отношений (положения на защиту № 12-14).

Представляют интерес следующие выводы диссертанта:

- о выделении в качестве квалифицирующего признака предпринимательской деятельности наличие профессиональных навыков (положение на защиту № 1). В российском праве признак професионализма, хотя и признается, но в законодательном определении предпринимательской деятельности не закреплен и рассматривается только как доктринальный признак;
- о рассмотрении юридической ответственности как неблагоприятных лично-имущественных последствий для лица, допустившего нарушение (положение на защиту № 2). Такой подход позволяет рассматривать в качестве ответственности не только меры ответственности, но и меры пресекательного характера;
- о признаках гражданско-правовой ответственности (положение на защиту № 3). Это облегчает квалификацию в качестве гражданско-правовой ответственности, предусмотренной отдельными специальными законами, правовая природа которой неясна;
- о более широком применении принципов права, в том числе принципа добросовестности (положение на защиту № 6). Данные принципы позволяют реагировать на нарушения интересов других субъектов, когда формальных нарушений закона нет, но есть нарушение интересов этих субъектов. В российском правопорядке тот же принцип добросовестности, по общему правилу, применяется в объективном смысле (сравнение с идеальной моделью поведения на предмет выявления очевидных отклонений от этой модели) и доказал свою эффективность.

Исходя из этого, можно сделать вывод, что диссертация выполнена на хорошем теоретическом уровне, значима для научных и практических работников, а результаты диссертационного исследования могут быть использованы в правотворческой деятельности, в правоприменительной практике, в процессе преподавания.

Вместе с тем диссертация, как и любая другая научная работа, посвященная сложной теме, затрагивает спорные проблемы. В связи с этим диссидентанту предлагается ответить на следующие вопросы.

1. Каково мнение диссидентанта по подходу, что основным признаком гражданско-правовой ответственности является то, в чью пользу (в защиту чьих интересов) она применяется? Иными словами, гражданско-правовая ответственность применяется в интересах частных субъектов (юридических и физических лиц), а если ответственность применяется в интересах общества или государства, то это публичная ответственность (административная и уголовная). Для разграничения гражданско-правовой ответственности от других видов частноправовой ответственности в качестве дополнительного используется признак вида отношений (гражданско-правовые, трудовые и др.)

2. Каково мнение диссидентанта по вопросу деления всех юридических санкций как последствий правонарушения, применяемых с использованием принудительной силы государства, на правовосстановительные (направленные на пресечение правонарушений и восстановление положения до нарушения) и штрафные (влекущие дополнительные неблагоприятные последствия для нарушителя с целью его наказания) с четким разделением порядка их применения по критериям наличия вины, возможности снижения, одновременного взыскания?

Наличие указанных вопросов не умаляют положительного впечатления о диссертации, а также ее научной и практической значимости.

Таким образом, как следует из анализа автореферата, диссертация Б. О. Самадзодана тему: «Гражданско-правовая ответственность в предпринимательской деятельности . по законодательству Республики Таджикистан: вопросы теории и практики» по специальности 12.00.03. -

Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право отвечает всем требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, поскольку является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук.

Доктор юридических наук, доцент,  
профессор кафедры информационного  
и интеллектуального права,  
цифровых технологий и инноватики  
Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Российский государственный университет  
правосудия» (РГУП)

«15» января 2025 г.

Курбатов Алексей Янович

Адрес организации места работы:

Индекс: 117418

Город: Москва

Улица, дом: ул. Новочеремушкинская, д. 69

Телефон: +7(495)332-53-51

Веб сайт: [www.rgup.ru](http://www.rgup.ru)

e.mail: evv@rsuj.ru



Курбатов А.Я.  
Лащенко Е.Ю.